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1 WARNINGS AND GENERAL PRECAUTIONS

PRODUCT DESCRIPTION AND
INTENDED USE

1.1 - General warnings

® The HSTS2 touch screen keypad can only be used with Nice automation
units and with the HSCU2 series alarm control units. Any use other than as
described in this manual is strictly prohibited!

¢ Do not make any changes to any part of the product, except those described
in this manual. Unauthorised operation will cause malfunctions; Nice declines
all responsibility for damage resulting from products which have been arbi-
trarily modified.

* To use the touch screen keypad, just touch the surface with your finger or
with the stylus provided, applying a little pressure (do not press hard!).
Using sharp objects is forbidden since they can damage the display beyond
repair.

e During installation and use of the product, ensure that no foreign bodies (sol-
ids or liquids) penetrate any open devices.

e |f in doubt during installation or programming, do not attempt further opera-
tions and contact Nice support service.

¢ Change the battery, observing the polarity shown.

* Manufacturer liability: Nice declines all liability for any faults resulting from
incorrect programming and use of the device.

e Guarantee (summary of terms): Nice guarantees its product against con-
cealed defects for a period of 3 years as of the date of manufacture. The
guarantee applies to direct purchasers from Nice. No guarantee is envisaged
for the end user, who in the event of faults must contact the specific installer
or retailer.

¢ Exclusions from the guarantee: the guarantee does not cover aesthetic
parts, the display, parts subject to normal wear or normal consumables such
as batteries and accumulators.

® The product packaging material must be disposed of in full observance of
current local legislation.

The HSTS2 touch screen keypad is the radio interface that can control the
entire Nice Home alarm system with HSCU2 control unit and also be used to
control up to 99 Nice automation units; e.g. gates, curtains, shutters, lights,
etc.

HSTS2 features an icon menu and an integrated voice guide that make it easy
to use. It has a voice answering machine which lets you record and listen to
voice reminders. It has 4 keys (fig. 2) to be used to control the automation units
in an immediate manner.

In addition, HSTS2 is fitted with a HSB1 transponder key reader (fig. 1) that
provides for quick arming and disarming of the alarm system.

HSTS2 is powered by two “non-rechargeable” batteries (fig. 3). It is possible to
use rechargeable batteries with the use of a suitable HSTSA1 table/wall base
(optional) with integrated battery charger.

Thanks to the supports supplied, the touch screen keypad may be wall mount-
ed or placed on its table base (fig. 1); see chapter 8.

HSTS2

HSB1
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8 USING THE TOUCH SCREEN KEYPAD

It has an on/off key (fig. 2) and an auto-off function to minimise battery con-
sumption; after a few seconds from the display being touched, the device
switches off automatically (the time can be adjusted). To reactivate it just touch
the display directly or move the device (it has a motion sensor). If the terminal is
turned off via the on/off key, it may be turned on only using the latter.

To use it just touch the display with your finger, applying only a little pressure,
without pressing hard!

It is only when the graphic keypad is used that may it be necessary to use the
stylus provided to achieve greater precision (fig. 2-b).

Description of figure 2:

a-on/off key

b - stylus

¢ - loudspeaker

d - microphone

e - sensor for transponder

f - USB port

g - battery charger support contacts

h - (4) shortcut keys

i -LED signalling the following indications:
- Red LED = signals when the batteries are almost discharged
- Orange LED = signals the recharging phase; it is visible when HSTS2 is
inserted on the HSTSA1 support or directly connected to the battery charg-
er through the USB port
- Green LED = signals the end of the battery recharging
- Blue LED = signals the sending of the commands to the automation units
and the alarm system control unit.
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3.1 - Initial start-up

To perform the initial start-up proceed as follows (fig. 3):

01. Open the lid: press on point 1 and then push the bottom upwards (point 2);

02. Check that memory board A is there; if not insert it in the suitable slot (point
3);

03. Insert the batteries, observing the polarity shown (point 4);

04. Replace the bottom.

Upon start-up, the main screen appears on the display (fig. 4) which has three
icons from where you can access the respective sub-menus.



To browse through the menu and the sub-menus, just touch the screen in cor-
respondence to the desired icon.

Various screen models are available as well as several browsing icons.

Before proceeding, get familiar with the screens and icons by consulting fig-
ures 4 and 5.

Note — Some of the icons in this manual are only visible if the HSTS2 is used as
an interface to control the HSCU2 series alarm control units. The icons associ-
ated with scenarios or command groups are shown below by way of example.
The icons related to scenarios or command groups will be displayed only if
associated during the configuration.

To use and programme the touch screen keypad, see paragraphs:

Chapter 4 - page 5

Using the touch screen keypad as remote control for automation
units

Chapter 5 - page 12

Using the touch screen keypad to programme and control the
HSCU2 series control units. 7o programme the alarm system, refer to
the HSCUZ control unit instructions manual.

Chapter 6 - page 36

Using the touch screen keypad as a voice answering machine
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Key
A - Title of the screen (not touchable). G - To access the macro environment for
B - To update the status bar (I) of the the management of the alarm.
alarm system. H -To access the macro environment
C - To access the Settings menu of the for the management of the voice re-
touch screen keypad. minders.
D - It displays the time (not touchable). I - Status bar (status of the alarm and
E - It displays the date (not touchable). the touch screen keypad).
F - To access the macro environment for
the management of the domotic menu.
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Increase

Decrease

Record

Stop

Play

Save

Delete

OK

Item unselected

[tem selected

Go back to the
previous menu

Go back to the main
screen

Icon key

- Delete the last character typed

In the alphabetic keypad, switch from upper case
@ to lower case and vice versa. In the numeric key-
pad, switch from numbers to special characters

ABC | [123+0

) Request status of the alarm system

Change the keypad from
alphabetic to numeric

E Arrows to scroll vertically
-

Settings Menu

Sik

s SIM

D Reminders not read

Q D Battery level

i1 Transponder reader on

New event in the
memory of the alarm control unit

Alarm armed
Alarm disarmed
Zone A armed
Zone B armed
Zone C armed
Zone D armed

Zone E armed
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Zone F armed

3.2 - Configuring the parameters of the touch screen keypad

To access the menu of the parameters to be edited, touch the icon and
then select the icon of the parameter to be edited.

o

il

O
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SCREEN 7o adjust the display's brightness level.

Touch the keys [+ or () to make the adjustment. To confirm,
touch “OK”.

AUTO OFF 7o set the auto-off time of the touch screen keypad.
Select the desired time. To confirm, touch “OK”.

Note — The item “Never” keeps the touch screen keypad always on. It is
advisable to activate this option only if rechargeable batteries are useq,
which are regularly charged; e.g. by using the HSTSAT accessory.

RECHARGE 7o enable the battery recharging function if recharge-
able batteries are used. Caution! — Do not recharge non-rechargeable
batteries. This operation could damage the touch screen keypad.
Select the desired item. To confirm, touch “OK”.

LINK 7o add or delete the association of the touch screen keypad to
an alarm system control unit (see chapter 5).

VOLUME 7o adjust the volume level.
Touch the keys (+) or (-] to make the adjustment. To confirm,
touch “OK”.

MOTION 7o enable the movement sensor to allow the keypad to turn
on by a simple movement. The sensor is not active if the touch screen
keypad has been turned off with the ON/OFF key.

Select the desired item. To confirm, touch “OK”.

CLOCK 7o set the date and time. If the keypad is associated with the
alarm control unit, this icon will not be visible and the date and time set
in the alarm control unit will be displayed (see paragraph 5.7.1).

LANGUAGE 7o configure the language of the touch screen.

FIRMW. 7o display the firmware version of the touch screen keypad.



RESET 7o delete all the content of the touch screen keypad's
memory. Important! — The function does not delete: the parameters
contained in the control unit, the association of the touch screen with
the control unit (see paragraph 5.4 - Programming the “Alarm system”
instruction manual).

Select the desired item. To confirm, touch “OK”.

USING THE TOUCH SCREEN KEYPAD AS

REMOTE CONTROL FOR AUTOMATION UNITS

The touch screen keypad can command the automation units of the Nice range
(gates, doors, curtains, shutters, lights, etc.) compatible with the FLOR encod-
ing (compatible with the Opera system), up to a maximum of 99 automation
units.

Each of them can be assigned a specific name (e.g.: “Kitchen”), the category
you wish the automation unit to belong to (e.g.: “Blinds”) and the commands to
be associated (e.g.: “Up, Stop, Down”).

It is possible to define:

- groups: to command automation units of the same type at the same time;
- scenarios: to manage various automation units and alarm system;

- timer: for the automatic execution of groups or scenarios.

4.1 - Creating an automation unit in the touch screen

01. Turn on the touch screen keypad and touch the “Domotics” icon in the
main screen

02. Touch the icon “Automations’ (fig. 7);

03. Scroll through the icons using the scroll bar to the side;

04. Touch [ #]and then “Automations”;

05. In the appearing list select “Automation 01” and in the following screen
(fig. 8) touch:
“Name” to write the name of the automation unit (e.g. “Entrance Gate”);
“Type” to select one of the three types the automation unit to be com-
manded belongs to (GATES - BLINDS - LIGHTS);
“Commands” to associate the commands envisaged for the automation
unit to be commanded (STANDARD - CUSTOM 1 - CUSTOM 2).

The STANDARD function includes the preset default commands depending on
the type of device to be managed, see table 1. The CUSTOM 1 and CUSTOM
2 functions let you customise 4 different commands to be associated with the
automation units.

TABLE 1

Type Command1 | Command 2 | Command 3 | Command 4
Gates Step by Open Open Close
Step Partially
Blinds Up Stop Down Open
Partially
Lights On Off - -

06. Confirm with “OK”.

The one just created will be shown in the automation unit list.

Repeat the procedure to create the other automation units.

The automation units created until now will be available in the lists associated
with the icons which characterise their type (fig. 9):

Automation unit list associated with the “Gates” type
Automation unit list associated with the “Blinds” type
Automation unit list associated with the “Lights” type
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Command customisation

Should you wish to set the commands with different names to those associ-
ated by default (Table 1), proceed as follows.

Follow procedure 4.1 up to choosing the command type, (05).

01. Select “Commands” and in the next screen select “Custom 1” or “Custom 2”;
02. In the following screen select “Name” and assign a title to the commands;
03. Select the 4 commands one by one and assign the name;

04. Confirm by pressing “OK”.

Customise the commands of an automation unit previously entered

01. Select the automation unit to be customised and in the next screen press
“Edit”;

02. Select “Commands” and in the next screen select “Custom 1” or “Custom 2,

03. Name the 4 commands and confirm with “OK”.

6 — English

Caution — Once the 4 commands for “Custom 1” or “Custom 2” are named,
for the three types of automation unit, these will be available at each command
configuration.

Editing or deleting an automation unit

01. Select one of the programmed automation units;

02. To edit select “Edit” then resume from paragraph 4.1 paragraph 05;

03. To delete select “Delete” then confirm by selecting “YES” and pressing
“OK”.

Warning — The procedure described does not delete the command stored in

the automation but simply disables their transmission. To delete definitively, see

the instruction manual of the receiver of the automation unit.

Display or associate the automation unit to Groups or Scenarios
If groups or scenarios have already been created (if not see chapters 4.4 and



4.8), it is possible to check where the individual automation unit is associated
with and add it or remove it if necessary.

Groups

01. Select the automation unit to be associated;

02. Touch “Add to groups” and in the next screen the list of the groups is
shown highlighting those where the automation unit has been entered;

03. Click on the name of the group to be associated or removed.

Scenarios

01. Select the automation unit to be associated;

02. Touch “Add to scenarios” and in the next screen the list of the scenarios
is shown highlighting those where the automation unit has been entered,
and the related command to be carried out;

03. Click on the name of the scenario to be associated or removed;

04. Touch the box on the right of the name and associate the command to be
carried out;

05. To delete the automation unit from the scenario select the command “----".

4.2 - Store a command in the receiver of the automation unit

After creating the automation unit in the touch screen, it is necessary to store
the commands in the receiver of the automation unit to be commanded. Before
proceeding, arrange the receiver for the storage of a command (for further
information see the instruction manual of the receiver).
01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon
“Automations” in the main screen;

Touch the icon of one of the 3 types of automation unit which the automa-
tion unit was assigned to (e.g. “Gates”);

Scroll through the list and select the automation unit desired;

When requested by the procedure of the control unit of the automation
unit, touch and hold pressed the requested command (to store in Mode ),
or the command which you wish to transmit (to store in Mode Il). The blue
LED flashes to indicate the radio transmission underway.

Complete the storage as requested by the procedure of the control unit of
the automation unit.

and then the icon

02.

03.
04.

05.

4.3 - Sending a command with the touch screen keypad

After creating and storing all the desired commands, the automation unit can
be commanded as follows:

01.

02.

03.
04.

Turn on the touch screen keypad, touch the icon and then the icon

“Automation’ in the main screen;

Touch the icon of one of the 3 types of automation unit which the automa-
tion unit you wish to command was assigned to (fig. 10);

Scroll through the list and select the automation unit desired;

Touch the command to be sent. (The blue LED flashes to indicate the radio
transmission underway).

It is also possible to send a command directly, using the shortcut keys (fig. 2)
only if these have been previously programmed (see paragraph 4.12).

05.

Click on the name of the group to be associated or removed.

Examples of screens for the sending of individual commands to the automa-

tion units:
A) - “Gate / garage door” type fo N\
B) - “Window / rolling shutter / awning” Gate « [T ]
type _—sten by Step
C) - “Light / garden irrigation / etc.” [Open portiony |
type
Llose
- /
(5 (] )
BLINDS | & [[i2] Light IEGRIE=E]]|
Up J on
Stop | OFF
Down
o _/
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4.4 - Creating a group on the touch screen keypad

Up to 10 groups can be configured to command automations of the same type.
To configure one group proceed as follows:

CELIr

)= (

Name ]
&

[ Group 1

()
m

01. Turn on the touch screen keypad, touch the (fig. 11) icon
screen and then the icon “Group” ;
02. Scroll through the icons using the scroll bar to the side;
03. Touch and select a group in the list. In this next screen, touch:
“Name” to enter the group name;
“Type” to select one of the three types which the automation units to be
commanded belong to;
“lecon” to associate the icon to the group;
“Commands” to define which commands to use to command the STAND-
ARD automation units (see table 1) - CUSTOM1 - CUSTOM2 (see para-
graph 4.1 for the configuration);
“Automations” to select the automation units to be commanded.
04. Confirm with “OK”.

The icons associated with the groups just created will be available in the main
screen “Groups”.

4.5 - Editing or deleting a group

01. In the submenu “Groups ” touch and select the group;

02. Touch “Edit” and then resume from paragraph 4.4 - point 03;

03. To delete select “Delete” then confirm by selecting “YES” and pressing
“OK”.

4.6 - Sending a group command
01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon |(&
“Groups” in the main screen;

02. Touch the automation unit group icon you wish to control;
03. Scroll through the list to find the desired command and finally touch it to

8 — English

and then the icon

make the radio transmission (the blue LED flashes to indicate the transmis-
sion is in progress).

4.7 - Disabling a group automation unit

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon
in the main screen;

02. Scroll through the icons using the scroll bar to the side;

03. Touch , the group you wish to edit and then “Edit”;

04. With the arrow [2] scroll through the screen and touch “Automations”;
05. Deselect the automation units you wish to eliminate from the group;
06. Confirm with “OK”.

and then the icon

4.8 - Creating a scenario on the touch screen keypad

Up to 10 scenarios can be configured to control automation units of the Nice
range (gates, doors, curtains, shutters, lights, etc.) and the alarm system.

For the configuration, follow the steps below:

wom[f]

)=
I
o T —
T —

[ Scenario 01 Name ]

01. Turn on the touch screen keypad, touch the (fig. 12) icon and then icon

in the main screen;

02. Scroll through the icons using the scroll bar to the side;
03. Touch and select a scenario in the list.

In the appearing screen, touch:

“Name” to enter the scenario name;

“lcon” to associate the icon to the scenario;

“Commands” to select a set of automation units with the relevant com-
mand to send.

The alarm system arming/disarming command can also be armed. For this
it will be possible to also specify the zones to be armed/disarmed. Caution
— if a scenario with alarm system arming/disarming command is activated,
the access code is always required;

“Time delay” is the delay between the scenario selection (icon selec-




tion) and the actual execution of the commands of all the automation units
associated with the scenario.
04. Confirm with “OK”.

The icons associated with the scenarios just created will be available in the
main screen “Scenarios”.

4.9 - Editing or deleting a scenario
01. In the submenu “Scenarios” [&f], touch [#] and select the scenario;
02. To edit select “Edit” then resume from paragraph 4.8 - point 03;

03. To delete, select “Delete” then confirm by selecting “YES” and pressing
“OK”.

4.10 - Disabling a command in a scenario

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon
in the main screen;

02. Touch , the scenario you wish to edit and then “Edit”;

03. In the appearing screen, touch “Commands”;

04. Touch the automation unit you wish to disable and select the empty box
(===);

05. Confirm with “OK”.

and then the icon

4.11 - Running a scenario

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon |t
in the main screen;

02. Touch the icon of the scenario you wish to run.

If the scenario envisages the arming/disarming of an alarm, you will be asked
to enter the access code.

and then the icon

4.12 - Programming the 4 shortcut keys

Each of the 4 shortcut keys (fig. 2-h) can be associated with a desired com-

mand out of those created.

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon
mations” in the main screen;

02. Scroll through the icons using the scroll bar to the side;

03. Touch | 4] and then “Shortcut keys ”;

04. Select the key to be configured (fig. 13);
05. In the next screen touch:
“Type ” to select None, Scenario, Group or Automation Unit.

and the icon “Auto-

“Name” to select the command/
automation in the list of scenar-
ios, group or automation units,

Shortcut keys I E=E] |

8 Key 1 I
respectively. Key 2 [
“Command” to select the spe- Kew 3 | ——-
cific command to be sent (not Keu 4 | ==

available if a scenario had been
selected previously).
06. Confirm with “OK”.

Repeat the procedure to create the
other keys.

[ox]

To edit, select the key once again and resume the configuration as stated
above.

To delete, select the key and in the “Type” function, set “----".

4.13 - Reset

Resynchronises the touchscreen with all the stored radio devices.

Warning - Operation to be performed only in case of radio communication
anomalies.

01. Press the “Reset” button for 6 seconds;

02. Confirm with YES to complete or NO to exit.

4.14 - Executing automation units in automatic mode

Up to 10 timers can be configured to command automation units, scenarios

and groups automatically (fig. 14).

For the configuration, follow the steps below:

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon
select the icon in the main screen;

02. Select a timer in the list.

In the screen (fig. 14), touch:
“Name” to write the name associated with the automatic execution;
“Enabled” to enable the automation unit execution;
“Event” to configure the automation, the scenario or the group to be com-
manded.

scroll down and
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In the next screen, set:
“Event Type ” to select Scenario, Group or Automation Unit;
“Name” to write the name of the scenario, group or automation unit to run;
“Command” to define the specific command to be sent for the type
events: “Group” and “Automations”.

03. Confirm with “OK”.

Then set:
“Time” to define the event execution time;
“Days” to define the event execution days;
“Pre-alarm” to set the reminder time related to the event;
“Voice Msg” to record a voice message that will be played as reminder.

04. Confirm with “OK”.
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4.15 - Notice management

® )

[ Notice 1 ] —
@
.
&

Name

( Notice ] = ( Type )
§
: (_ commanda ]
ON
. J

This function is available only if the touch screen is associated with the alarm
central unit HSCU2C or HSCU2GC (see paragraph 5.2) and if the function
“Notice management” is enabled (see paragraph 5.2.2).

Up to 10 programmes can be managed which, depending on a certain event

notified by the alarm control unit to the touch screen keypad, cause the execu-

tion of a scenario, an individual command or group of commands.

Caution - [f this function is enabled, the touch screen with rechargeable bat-

teries must be used with the HSTSA1 battery charger provided separately.

For the configuration, follow the steps below:

01. Turn on the touch screen keypad and touch the icon (fig. 15)
main screen;

02. Scroll through the icons using the scroll bar to the side @ ;

03. Touch the icon “Notices” |3 and select one from the list;

04. In the appearing screen, press the title of the field to be set (scroll through
with the side arrows [£] [¥] to select the other fields to be set).

Name: to assign a name to the Notice;

Enabled: select “YES” to enable the Notice, “NO” to Disable it.

Event: enter the installer code or the user code and select the event to
which the “Notice” is to be associated from table 2.

If the “Open fixtures” event is selected, a new window appears with the
list of all the sensors acquired in the alarm system. Select the sensor to be
associated.

in the



TABLE 2

MESSAGE NO. EVENT DESCRIPTION
1 Alarm GENERAL ALARM: generated by one of the detectors. Generated by a zone A-B-C-D-E-F
2 Tampering TAMPERING ALARM: All tamper-proof devices can trip this alarm.
3 24H Panic PANIC ALARM: alarm activated manually by the user via transmitter or keypad.
4 24H Technical TECHNICAL ALARM: alarm activated by technical sensors (smoke, flooding, and others).
5 Pre-alarm PRE-ALARM: status where an intrusion was detected but the sensor is set with intervention delay. Time needed by
the user to deactivate the system without activating the sirens.
Detectors Detection generated by a specific sensor even with the system is not armed.
Activated Generates a notification when one or more partitions are activated.
Deactivated Generates a notification when one or more partitions are deactivated.

Notice - Configuring the commands to be executed:
“Type” select whether to run a scenario, a group or a single automation
unit. (warning, the alarm system arming/disarming scenario cannot be run).
“Name” in the appearing list, select the name of the scenario, group or
individual automation unit to be run.
“Command”, specify the command to be run, if you chose to run a Group
or a single automation unit.
Confirm with “OK” to save and exit.
time for the event notice;
OFF: to define the activation end time for the event notice;
Days: to define the days of the week when the event notice is enabled;
Voice Msg.: to associate a voice message that will be played by the touch
screen at the time of executing the notice.

05. Confirm with “OK” to save and exit.

ON: to define the activation start

To edit or delete a notice:

06. Turn on the touch screen keypad, touch the icon
scroll through with [£] and select [ to enter the *

07. Touch the “Notice” you wish to edit or delete;

08. To edit press “Edit” and resume from point 04;

09. To delete, press “Delete”, confirm by selecting “YES” and pressing “OK”.

in the main screen,
otice List” menu;

4.16 - Event log
This function displays a report of the last 100 commands sent.

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon |@| in the main screen,
scroll down and select the icon

02. Scroll through with the arrows [£] [] to view the events.

( 1\
a b c
1 1 1
07/12/2011 07:58:36 L
GATE 1 OPEN
| |
\ \
d e
a - date
b - time
¢ - command origin: L - Locally from the touch screen /S - SMS / N - Event notice
T - Timer
d - name of the automation unit, scenario, group or timer run
e - name of the command sent

- J
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5 ALARM, USER MANAGEMENT

5.1 - Activating and deactivating the system

ACTIVATION: Switch on the touchscreen
eo'\

and press the icon .

In the following window, press the icon ﬁ
Enter your access code and confirm with

(oK

Enter code ” = ”
[ - |

2]z

L]l )le e )o]

KN (o

& )

Confirm again with | 0K | to activate all the zones associated with the access
code, or click on the zones to be excluded then confirm with | or ].

The control unit confirms the system’s activation by visualising an appropriate
message on the display, in addition to the time remaining for the user to exit
without causing an accidental alarm.

If there are any Warnings or open doors/windows highlighted by the symbol
,&,, the touchscreen will show the list of messages. Select one then in the
following window select:

- ACTIVATE and confirm with [ or ™| to force the system’s activation.

- CANCEL and confirm with [Tor | to exit without activating the system.
Close any open doors/windows and check the events memory. If the messa-
12 - English

ges still appear, contact the installer.

DEACTIVATION: Switch on the touchscreen and press the icon
In the following window, press the icon ﬁ
Enter your access code and confirm with | oK

The control unit will confirm the system’s deactivation by visualising an appro-
priate message on the display. The system will only deactivate the zones asso-
ciated with the access code.

The touchscreen display will visualise the system’s status and the activated
Zones.

5.2 - Activation - Deactivation with transponder key

The system can be activated or deactivated using an appropriate HSB1 tran-
sponder key (supplied separately as an accessory), enabling the user to avoid
entering the access code.

The transponder key reader activates whenever the tou-
chscreen is switched on, and is visible through the icon
(the function will only activate if linked to at least one tran-
sponder key).

ACTIVATION: Switch on the touchscreen and place the transponder key near
the lower left corner of the touchscreen. A
beep will confirm the system’s activation.

If the icon g1 does not appear, press the
icon |

Scroll the window on the bottom and activa-
te the transponder key reading function by
selecting the relevant icon.

The line ar.the bottom will show the key rea-
der icon "2 as active.

If the icon does not appear, press the icon
again.

If there are any Warnings or open doors/
windows highlighted by the symbol & the
touchscreen will show the list of messages.
Select one then in the following window
select:

- ACTIVATE and confirm with [ or | to for-
ce the system’s activation.




- CANCEL and confirm with [ oK ] to exit without activating the system.
Close any open doors/windows and check the events memory. If the messa-
ges still appear, contact the installer.

DEACTIVATION: proceed in the same manner as for “activation”; once the
system is activated, the new key reading will deactivate any associated zones.

5.3 - System status visualisation

Switching on the touchscreen display allows for viewing on the main window
the single zones activated.

system deactivated system activated

@ zone A activated zone B activated....

The main window also includes information on the following:
® GSM signal level

4 Tl csms
GSM dead zone Il GSM signal excellent

® Touchscreen battery level

Battery charged D Battery completely flat

The image /1%, indicates an important warning. Check the events list
and, if necessary, contact the installer if the message persists.

The images @ and % indicate anomalies in the system’s operation. In this
case, if the anomaly persists contact the installer.

5.4 - Deactivation of the alarm under threat (anti-coercion)

If the alarm is deactivated through the touchscreen keypads by entering the
specific “anti-coercion” code, the alarm deactivates and, simultaneously, the
specific telephone calls in case of theft are automatically dialled.

5.5 - Panic function

In case of emergency, it is possible to activate all the sirens and calls to the
stored number by pressing the @ button on the remote control (if enabled on

the control unit — verify with the installer), or by switching on the touchscreen
and pressing the icon and - on the next window — the icon (e for roughly
2 seconds.

5.6 - Residual credit verification (only on versions HSCU2GC
and HSCU2GW)

If a rechargeable SIM card is used, the residual credit can be checked directly

from the touchscreen.

01. Enter the alarms menu by clicking on the icon . Scroll the icons by cli-
cking on the arrow [£¥] and touch [&.

A message occupying the entire screen will appear with the text of the SMS
received by the relevant telephone operator.
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USING THE TOUCH SCREEN KEYPAD AS A
VOICE ANSWERING MACHINE

] 6

The touch screen keypad has a voice answering machine which lets the user
record and listen to the messages. This function is accessed directly from the
main screen, by touching the icon .

To re new m :

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon [(D] and then “New” in
the main screen;

02. Assign the name to the new message to be recorded then touch “OK”.

03. In the appearing screen, touch key | #®] to start the recording; then at 30 to
50 cm from the touch keypad, read the message in a clear voice. At the
end, touch [m] to stop the recording.

04. Finally:
- touch [E] to listen to the message again;

- touch [B)] to save the message definitively;
- touch | @] to delete the message. A new message can be recorded.

The symbol {7 in the status bar indicates the presence of new messages.

To listen to a new message:

01. Turn on the touch screen keypad, touch the icon and then @ in the
main screen;

02. Scroll through the messages in the list and choose the one to listen to:
- to listen to the message touch [I#] ;
- touch to delete the message.

When the new messages have been listened to, in the lower part of the main
screen the symbol (3 disappears.

14 - English

7 PRODUCT MAINTENANCE

The touch screen keypad does not need particular maintenance; in any case,
you are advised to clean the surface of the product, using a slightly damp cloth;
do not use detergents or solvents.



& SUPPORT BASE

8.1 - Wall mounting
¢ Check that the surface on which the product is to be mounted is sufficiently
robust.

¢ Do not install the support close to strong heat sources.

01. Mark on the wall the mounting points, drill holes, insert the screw anchors
provided (fig. 39 A).

02. Fasten the support in place with the screws supplied (fig. 39 B).

03. Hook the support onto the wall and insert the touch screen (fig. 39 C).

8.2 - Mounting on tabletop support

Warnings - Place the support on a flat surface where it will be protected
against accidental falls.

Assemble the tabletop support:

01. Insert part (b) in the support (@) as shown in fig. 40 A.
02. Slide bracket upwards as shown in (b) fig. 40 B.
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9 REPLACING THE BATTERIES

Caution! - Never use new battery models different from the specified
version.

When the symbol EI flashes and the red LED is on, this means that the batteries
are almost discharged and should be replaced (or recharged, if rechargeable)
as soon as possible. If they are completely dead, it is necessary to replace
them (or recharge them) immediately. When batteries are partially discharged,
the radio range between devices is reduced and system operation is not guar-
anteed. Replace the batteries to restore the regular function. Use 2 1.5 V bat-
teries type AA.

01. Open the cover (fig. 41); press on point 1 and then push the bottom
upwards (point 2);

02. Replace the batteries with 2 of the same type, observing the polarity
shown;

03. Close the lid.

Disposal of batteries

Caution! - The batteries in the devices present in this alarm system,
also if discharged, contain pollutant substances and therefore must not
be disposed of as household waste. Dispose of according to “separate”
waste collection methods as envisaged by current local standards.
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PRODUCT DISPOSAL

This product is an integral part of the automation system it controls
and must be disposed of along with it.

As in installation operations, at the end of the product’s lifespan, disposal oper-
ations must be performed by qualified personnel.

The product is made of various types of materials: some of them may be recy-
cled, while others must be scrapped. Find out about recycling and disposal
systems in use in your area for this product category.

Caution! — some parts of the product may contain polluting or hazardous sub-
stances which, if released into the environment, may cause serious damage to
the environment or to human health.

As indicated by the symbol appearing here, the product may

not be disposed of with other household wastes. Separate the

waste into categories for disposal, according to the methods

established by current legislation in your area, or return the

product to the retailer when purchasing a new version.

Caution! - Local legislation may impose heavy fines in the

event of illegal disposal of this product.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

HSTS2 is produced by Nice S.p.a. (TV) IT, NICE is owned by the NICE S.p.a. group.

WARNINGS: ¢ All technical characteristics stated in this section refer to an ambient tem-
perature of 20°C (+ 5°C). ® NICE S.p.a reserves the right to apply modifications to products
at any time when deemed necessary, maintaining the same intended use and functionality.

Display: 3.75” graphic (84 x 45 mm) with 240 x 128 points; mono coloured, back lit
Input interface: Touch screen + 4 function keys
Power supply: 2 1.5V batteries type AA provided

Autonomy: on average greater than 1 year (depending on the intensity and
type of use)

Voice guide: 150 pre-recorded sentences (available in the leading European
languages)

Audio: built-in microphone and speaker

Voice recorder: 5 messages for 120 s in total (in addition to those in the
control unit)

Audio power: 0.5 W speaker

Transponder reader: for HSB1 type “keys”
Commands for automation units: up to 99 commands
Luminous signals: 1 blue LED, 1 red-green LED

Ports: USB (micro USB) for power supply, battery recharge and firmware
updating
Radio transmission:

e Communication with alarm control unit = digital Bidirectional 434,32 MHz
e Automation units = digital 433,92 MHz - FLOR

Radio range: 100 m in open field free of disturbance or approx. 20 m inside
buildings

Operating temperature: from -10°C at +40°C
Environmental class (in accordance with EN 50131-1): |
Certifications: EN50131 Degree 1

Dimensions (LxDxH): 154 x 83 x 20 mm

Weight: 250 g.

English - 17



CE DECLARATION OF CONFORMITY

Declaration in accordance with Directive 1999/5/EC

Note - The content of this declaration corresponds to the declaration made in the official document filed in the offices of Nice S.p.a., and particularly the latest version thereof
available prior to the printing of this manual. The text herein has been re-edited for editorial purposes. A copy of the original declaration may be requested from Nice S.p.a. (TV) I.

Declaration number: 433/HSCU2 Revision: 1 Language: EN

The undersigned Mauro Sordini, as Managing Director of the company, hereby declares under his own responsibility that the product:
Name of manufacturer: NICE S.p.A.

Address: Via Pezza Alta 13, Z.I. Rustigne,
31046 Oderzo (TV) ltaly
Type: Touch screen keypad with wall-mounted support
Models: HSTS2
Accessories: HSTSA1, HSB1

Conforms to the essential requirements specified in article 3 of the following community directive, for the products’ intended use:

e Directive 1999/5/CE OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL dated 9 March 1999 regarding radios and communications terminals and recip-
rocal recognition of their conformity in accordance with the following harmonized standards:

- Protection of health (art. 3(1)(@)): EN 62479:2010

- Electrical safety (art. 3(1)(@)): EN 60950-1:2006+A11:2009+A12:2011

- Electromagnetic compatibility (art. 3(1)(b)): EN 301 489-1 V1.9.2:2011, EN 301 489-3 V1.6.1:2013

- Radlio spectrum (art. 3(2)): EN 300 220-2 V2.4.1:2010, EN 300330-2 V.1.5.1.:2010

In accordance with directive 1999/5/CE (annex V), the product is classified as class 1 and marked: C € 0682

Furthermore, the product conforms to the provisions of the following EU directives:

e DIRECTIVE 2004/108/EEC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of 15 December 2004 regarding the approximation of member state
legislation related to electromagnetic compatibility, repealing directive 89/336/EEC

According to the following harmonised standards: EN 50130-4:1995+A1:1998+A2:2003

QOderzo, 4 april 2014 Mr. Mauro Sordini
naging Director)
7
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1 AVVERTENZE E PRECAUZIONI GENERALI

Istruzioni originali

1.1 - Avvertenze generali

e | a tastiera touch screen HSTS2 ¢ utilizzabile esclusivamente con automazio-
ni Nice e con le centrali di allarme della serie HSCU2. Qualsiasi altro uso
diverso da quello descritto in questo manuale é vietato!

¢ Non eseguire modifiche su nessuna parte del prodotto, tranne quelle descrit-
te nel presente manuale. Operazioni non autorizzate possono causare mal-
funzionamenti; Nice declina ogni responsabilita per danni derivati da prodotti
modificati arbitrariamente.

e Per 'utilizzo della tastiera touch screen, basta toccare la superficie con un
dito o con il pennino in dotazione, attuando una leggera pressione (non pre-
mere con forza!). E vietato I'uso di oggetti appuntiti perche possono dan-
neggiare irreparabiimente il display.

¢ Durante linstallazione e 'uso del prodotto, evitare che parti estranee (solidi o
liquidi) possano penetrare all’interno dei dispositivi aperti.

¢ In caso di dubbi durante I'installazione o la programmazione evitare di fare
inutili tentativi ma rivolgersi al servizio di assistenza Nice.

e Esequire la sostituzione delle pile, rispettando la polarita indicata.

¢ Responsabilita del produttore: Nice declina ogni responsabilita per guasti
conseguenti alla programmazione errata e all’'uso errato del dispositivo.

e Garanzia (riassunto delle condizioni): Nice garantisce il proprio prodotto
da vizi occulti per un periodo di 3 anni dalla data di produzione. La garanzia
viene applicata nei confronti dell’acquirente diretto di Nice. Non € prevista
nessuna garanzia nei confronti dell’utilizzatore finale che, in caso di guasti,
dovra rivolgersi al proprio installatore o venditore.

¢ Esclusione dalla garanzia: sono escluse dalla garanzia le parti estetiche, il
display, le parti soggette a normale usura e le parti soggette a normale con-
sumo come, ad esempio, le pile, le batterie e gli accumulatori.

¢ || materiale dell'imballaggio deve essere smaltito nel pieno rispetto della nor-
mativa locale.

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E

DESTINAZIONE D’USO

La tastiera touch screen HSTS2, & I'interfaccia radio che pud comandare I'in-
tero sistema di allarme Nice Home system con centrale HSCU2 e pud essere
anche utilizzata per comandare fino a 99 automazioni Nice; ad esempio, can-
celli, tende, tapparelle, luci, ecc.

HSTS2, adotta un menu ad icone e una guida vocale integrata che ne permette
un facile impiego. Dispone di una segreteria vocale che permette di registrare
ed ascoltare dei promemoria vocali. Presenta 4 tasti (fig. 2) da utilizzare per
comandare le automazioni in modo immediato.

Inoltre, HSTS2 dispone di un lettore di chiavi a transponder HSB1 (fig. 1) che
consente un veloce inserimento e disinserimento del sistema di allarme.
HSTS2 & alimentata con due pile di tipo “non ricaricabili” (fig. 3). E possibile uti-
lizzare pile ricaricabili con I'utilizzo dell’apposita base da tavolo/parete HSTSA1
(opzionale) con caricabatterie integrato.

Grazie ai supporti in dotazione, la tastiera touch screen pud essere fissata alla
parete oppure sulla propria base da tavolo (fig. 1); fare riferimento al capitolo 8.

fo N

HSTS2

HSB1

. J
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8 UTILIZZO DELLA TASTIERA TOUCH SCREEN

Dispone di un tasto per I'accensione e lo spegnimento (fig. 2) e di una funzio-
ne di autospegnimento per limitare il consumo delle pile; infatti, dopo alcuni
secondi dall’ultimo tocco del display il dispositivo si spegne automaticamente (il
tempo & regolabile) e per riattivarlo & sufficiente toccare direttamente il display
oppure muovere il dispositivo (dispone di un sensore di movimento). Se il termi-
nale viene spento attraverso il tasto di accensione/ spegnimento, potra essere
acceso solo attraverso quest’ultimo.

Per l'uso, basta toccare il display con un dito, applicando solo una leggera
pressione, senza premere con forza!

Solo quando viene usata la tastiera grafica, per ottenere una maggiore precisio-
ne, potrebbe essere necessario I'uso del pennino in dotazione (fig. 2-b).

Descrizione della figura 2:

a -tasto accensione/spegnimento

b - pennino

¢ - altoparlante

d - microfono

e -sensore per transponder

f -porta USB

g - contatti per appoggio-caricabatterie

h - (4) tasti immediati

i -led di segnalazione per le seguenti indicazioni:
- Led rosso = segnala quando le pile sono quasi scariche
- Led arancione = segnala la fase di ricarica; & visibile quando HSTS2 &
inserita sul supporto HSTSA1 o direttamente collegato al caricabatterie tra-
mite la porta USB
- Led verde = segnala il termine della ricarica delle pile
- Led blu = segnala I'invio dei comandi alle automazioni e alla centrale del
sistera d’allarme.

2 - taliano
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3.1 - Prima accensione

Per eseguire la prima accensione procedere come segue (fig. 3):

01. Aprire il coperchio: premere sul punto 1 e poi spingere verso il fondo verso
I'alto (punto 2);

02. Controllare che sia presente la scheda di memoria A; altrimenti inserirla
nell’apposita ferritoia (punto 3);

03. Inserire le pile, rispettando la polarita indicata (punto 4);

04. Riposizionare il fondo.

All’accensione, sul display, appare la schermata principale (fig. 4) che presenta
tre icone con il quale € possibile accedere ai rispettivi sotto-menu.



Per navigare tra menu e sotto-menu & sufficiente toccare lo schermo in corri-
spondenza dell'icona desiderata.

Sono disponibili diversi modelli di schermata e varie icone per la navigazione.
Prima di procedere oltre, familiarizzare con queste schermate e icone, consul-
tando le figure 4 € 5.

Nota — Alcune delle icone presenti in questo manuale, sono visibili solo se
viene utilizzato HSTS2 come interfaccia per comandare le centrali di allarme
della serie HSCUZ2. Nel seguito a titolo di esempio saranno visualizzate icone
associate a scenari o gruppi di comandl. Le icone relative a scenari o gruppi di
comandi saranno Visibili solo se associate durante la configurazione.

Per procedere con I'utilizzo e la programmazione della tastiera touch screen,
vedere i paragrafi:

Capitolo 4 - pag. 5

Utilizzo della tastiera touch screen come telecomando per auto-
mazioni.

Capitolo 5 - pag. 12

Utilizzo della tastiera touch screen per programmare e comanda-
re le centrali della serie HSCU2. Per la programmazione del sistema
d’allarme vedere manuale istruzioni centrale HSCUZ2.

Capitolo 6 - pag. 36
Utilizzo della tastiera touch screen come segreteria vocale.

© ; s o ]
=&

Menu principale
D1+— p5-10-201 0&:18 — E
@ @ O
Domotica Allarmi \ Messagoi
L 1o )R A 1w )
|
1 G

Legenda

A - Titolo della schermata (non toccabile).

B - Permette di aggiornare la barra di
stato (I) del sistema d’allarme.

C - Da accesso al menu delle Imposta-
zioni della tastiera touch screen.

D - Visualizza I'ora (non toccabile).

E - Visualizza la data (non toccabile).

F - Da accesso al macro ambiente per la
gestione del menu domotica.

G - Da accesso al macro ambiente per la
gestione dell’allarme.

H - Da accesso al macro ambiente per la
gestione dei promemoria vocali.

I - Barra di stato (stato dell’allarme e
della tastiera touch screen).

(& J
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Incrementa

Decrementa

Registra (Rec)

Ferma (Stop)

Riproduce (Play)

Salva

Elimina

Conferma (Ok)

Voce deselezionata

Voce selezionata

Torna al menu
precedente

Torna alla schermata
principale

&

Legenda icone

- Cancella ultimo carattere digitato

Nella tastiera alfabetica passa da maiuscolo a
@ minuscolo e viceversa. In quella numerica passa
dai numeri ai caratteri speciali

[ H } Trasforma la tastiera da
RBC | [1233#0) alfabetica a numerica

Ry Richiesta stato del sistema d’allarme

E Frecce per lo scorrimento verticale
-
Menu Impostazioni
Sik
s SIM

D Promemoria non letti

Q D Livello batteria

w1 Lettore transponder acceso

Nuovo evento presente nella
memoria della centrale di allarme

Allarme inserito
Allarme disinserito
Zona A inserita
Zona B inserita
Zona C inserita
Zona D inserita

Zona E inserita

[ L Cr R N E A -V -

Zona F inserita

3.2 - Configurare i parametri della tastiera touch screen

Per accedere al menu dei parametri da modificare, toccare I'icona € poi
scegliere I'icona del parametro da modificare.

N SCHERMO Permette di regolare il livello di luminosita del display.

1
d
-||I|| Toccare i tasti (+) oppure (=] per eseguire la regolazione. Per con-
fermare toccare “OK”.

[ AUTO OFF Permette di impostare il tempo di autospegnimento della
Q) tastiera touch screen.

Selezionare il tempo desiderato. Per confermare toccare “OK”.
Nota - La voce “Mai”, mantiene la tastiera touch screen sempre
accesa. Si consiglia di attivare questa opzione solo se vengono usate
batterie ricaricabili e si esegue regolarmente la ricarica di queste; ad
esempio, utilizzando I'accessorio HSTSAT.

= RICARICA Permette di abilitare la funzione di ricarica delle pile se
vengono usate pile di tipo ricaricabile. Attenzione! — Non ricaricare
pile non ricaricabili. Questa operazione puo danneggiare la tastiera
touch screen.

Selezionare la voce desiderata. Per confermare toccare “OK”.

= UNIONE  Permette di aggiungere o eliminare I'associazione della

t tastiera touch screen ad una centrale del sistema di allarme (vedere
capitolo 5).

VOLUME Permette di regolare il livello del volume.

41]] Toccare i tasti (+) oppure (=] per eseguire la regolazione. Per con-

fermare toccare “OK”.

- MOVIM. Permette di abilitare il sensore di movimento per consentirne
' I'accensione al semplice movimento della tastiera. Il sensore non & atti-
VO se la tastiera touch screen ¢ stata spenta con il tasto ON/OFF.
Selezionare la voce desiderata. Per confermare toccare “OK”.

associata alla centrale d’allarme, questa icona non sara visibile e verra

OROLOGIO Permette di impostare data e ora. Se la tastiera

visualizzata la data e I'ora impostate nella centrale d’allarme (vedere
paragrafo 5.7.1).

LINGUA Permette di configurare la lingua del touch screen.

B

FIRMW. Permette di visualizzare la versione firmware della tastiera
touch screen.

4 - ltaliano
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AZZERA Permette di cancellare tutto il contenuto della memoria
della tastiera touch screen. Importante! — La funzione non cancella:
i parametri contenuti nella centrale, I'unione del touch screen con la
centrale (vedere paragrafo 5.4 - Programmazione del manuale istruzio-
ni “Sistema di allarme”).

Selezionare la voce desiderata. Per confermare toccare “OK”.

UTILIZZO DELLA TASTIERA TOUCH SCREEN

COME TELECOMANDO PER AUTOMAZIONI

La tastiera touch screen pud comandare le automazioni della gamma Nice
(cancelli, portoni, tende, tapparelle, luci, ecc.) compatibili con la codifica FLOR
(compatibile con sistema Opera), fino ad un massimo di 99 automazioni.

Per ciascuna & possibile assegnare un nome specifico (es: “Cucina”), la cate-
goria alla quale si desidera far appartenere I'automazione (es: “Oscuranti”) e
quali comandi associare (es: “Salita, Stop, Discesa”).

E possibile definire:

- gruppi: per comandare contemporaneamente automazioni dello stesso tipo;
- scenari: per gestire diverse automazioni e sistema d’allarme;

- timer: per I'esecuzione automatica di gruppi 0 scenari.

4.1 - Creare un’automazione nel touch screen

01. Accendere la tastiera touch screen e toccare nella schermata principale
I'icona “Domotica” (@] (fig. 6);
Toccare I'icona “Automazioni”
Far scorrere le icone utilizzando la barra di scorrimento laterale;

Toccare [ #] e poi “Automazioni”;

Nella lista che appare, selezionare un “Automazione 01” e nella seguente
schermata (fig. 8) toccare:

“Nome” per scrivere il nome dell’automazione (es. “Cancello Ingresso”);
“Tipo” per selezionare una delle tre tipologie a cui appartiene I'automazione
da comandare (CANCELLI - OSCURANTI - LUCI);

“Comandi” per associare i comandi previsti per I'automazione da coman-
dare (STANDARD - CUSTOM 1 - CUSTOM 2).

06. Confermare con “OK”.

02.
03.
04.
05.

La funzione STANDARD prevede dei comandi prestabiliti di default in funzi-
one del tipo di dispositivo da gestire, vedi tabella 1. Le funzioni CUSTOM 1 e
CUSTOM 2 permettono di personalizzare 4 differenti comandi da associare alle
automazioni.

TABELLA 1

Tipo Comando1 | Comando2 |Comando3 | Comando 4
Cancelli Passo - Apre Apre Chiude
Passo Parziale
Oscuranti | Salita Stop Discesa Apre
Parziale
Luci On Off - -

Nell’elenco automazioni sara visualizzata quella appena creata.

Ripetere la procedura, per creare le altre automazioni.

Le automazioni fin qui create saranno disponibili negli elenchi associati alle ico-
ne che ne caratterizzano la tipologia (fig. 9):

U4 Lista Automazioni associate al tipo “Cancelli”

Lista Automazioni associate al tipo “Oscuranti”

Lista Automazioni associate al tipo “Luci”
(4 e N (4 e )
Menu principale =& Domotica €«
os-/10/201 06:18 05/10/201 05:47
at g
Nl (D @©: -
Domotica Allarmi Messaggi Scenari  Gruppi Automazioni 2
o @R V-IED it (]
& AN )
(4 e N (4 e )
Automazione O1 &J Automazioni &]
Nome | 05/10/2011 05 48
Tipo J I
Comandi J Standard
Cancelll Dscurantl Lucl
(i i ‘ ¥
. AN J
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( m A\
)= J—>( Nome ) ( Standard ) ( Nome )
[ ( Tipo ) ( Custom 1 ) ( Comando 1 )
i C Comandi ) C Custom 2 ) ( Comando 2 )
@
3 CANCELLI OSCURANTI Luci
I 3 3
[ Passo - Passo ] [ Salita ] [ On ]
( Apre parziale ) ( Stop ) ( off )
( Aggiung; agruppi | ( Apre ) ( Discesa )
C Chiude ) ( Apre parziale )
& J

Personalizzazione dei comandi

Se si desidera impostare dei comandi con nome diversi da quelli associati di

default (Tabella 1) procedere nel modo seguente.

Seguire procedura 4.1 fino alla scelta del tipo di comando, (05).

01. Selezionare “Comandi” e nella schermata successiva selezionare
“Custom 1” oppure “Custom 2”;

02. Nella schermata seguente selezionare “Nome” e assegnare un titolo ai
comandi;

03. Selezionare uno ad uno i 4 comandi e assegnare il nome;

04. Confermare premendo “OK”.

Personalizzare i comandi di un’automazione precedentemente inserita

01. Selezionare I'automazione da personalizzare e nella schermata successiva
premere “Modifica”;
6 - ltaliano

02. Selezionare “Comandi” e nella schermata successiva selezionare
“Custom 1” oppure “Custom 2”;

03. Nominare i 4 comandi e confermare con “OK”.

Attenzione — Una volta nominati i 4 comandi per “Custom 1” o “Custom 27,

per i tre tipi di automazione, saranno disponibili ad ogni configurazione dei

comandi.

Modifica o cancellazione di un’automazione

01. Selezionare una delle automazioni programmate;

02. Per modificare selezionare “Modifica” poi riprendere da paragrafo 4.1
paragrafo 05;

03. Per cancellare selezionare “Elimina” poi confermare selezionando “SI” e
premendo “OK”.

Avvertenza - La procedure descritta non cancella il comando memorizzato

nell’automazione ma, semplicemente ne disabilita la trasmissione. Per cancel-



larlo definitivamente, fare riferimento al manuale istruzioni del ricevitore dell’au-
tomazione.

Visualizzare o associare le automazione a Gruppi o Scenari

Se gruppi 0 scenari sono gia stati creati (in caso contrario vedere capitoli 4.4 e
4.8) & possibile verificare dove € associata la singola automazione ed eventual-
mente aggiungerla o rimuoverla.

Grupppi

01. Selezionare I'automazione da associare;

02. Toccare “Aggiungi a gruppi 2” e nella schermata successiva viene visua-
lizzata la lista dei gruppi evidenziando quelli in cui 'automazione ¢ stata
inserita;

03. Cliccare sul nome del gruppo da associare oppure rimuovere.

Scenari

01. Selezionare I'automazione da associare;

02. Toccare “Aggiungi a scenari 2” e nella schermata successiva viene visua-
lizzata la lista degli scenari evidenziando quelli in cui I'automazione ¢ stata
inserita e il relativo comando da eseguire;

03. Cliccare sul nome dello scenario da associare oppure rimuovere;

04. Toccare la casella a destra del nome e associare il comando da eseguire'

05. Per eliminare I'automazione dallo scenario selezionare il comando “----

4.2 - Memorizzare un comando nel ricevitore dell’automazione

Dopo aver creato I'automazione nel touch screen, occorre memorizzare
i comandi nel ricevitore dell’automazione da comandare. Prima di procede-
re predisporre il ricevitore per la memorizzazione di un comando (per ulteriori
informazioni vedere il manuale istruzioni del ricevitore).

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-
e poi I'icona “Automazioni”

02. Toccare I'icona di una delle 3 tipologie di automazione alla quale & stata
assegnata I'automazione (es. “Cancelli”);

03. Scorrere la lista e selezionare I'automazione desiderata;

04. Quando richiesto dalla procedura della centrale dell’automazione, toccare
e mantenere premuto il comando richiesto (per memorizzazione in Modo ),
oppure il comando che si desidera trasmettere (per la memorizzazione in
Modo lI). Il Led blu lampeggia per indicare la trasmissione radio in corso.

05. Completare la memorizzazione secondo quanto richiesto dalla procedura
della centrale dell’automazione.

4.3 - Inviare un comando con la tastiera touch screen

Dopo aver creato e memorizzato tutti i comandi desiderati, € possibile coman-

dare I'automazione nel modo seguente:

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-
cona || e poi I'icona “Automazioni”

02. Toccare I'icona di una delle 3 tipologie di automazione alla quale & stata
assegnata I'automazione che si desidera comandare (fig. 10);

03. Scorrere la lista e selezionare I'automazione desiderata;

04. Toccare il comando da inviare. (Il Led blu lampeggia per indicare la trasmis-
sione radio in corso).

E possibile inviare un comando anche in modo diretto, utilizzando i tasti imme-
diati (fig. 2) solo se questi sono stati preventivamente programmati (vedere
paragrafo 4.12).

05. Cliccare sul nome del gruppo da associare oppure rimuovere.

Esempi di schermate per I’invio dei singoli comandi alle automazioni:

A) - Tipologia “cancelli / porte garage” fo 7\
B) - Tipologia “finestre / tapparelle / INGRESSI <«
tende” Passo—Passo
C) - Tipologia “luci / irrigazioni giardi- Pore parziale ]
no / ecc.” Apore )
Chiude
- /
(5 (] )
FINESTRE €« J[@ Lucl €«
Golta ) on
Stop OFF
Discesa
Apre parziale
Sole ON
- _/
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4.4 - Creare un gruppo sulla tastiera touch screen

E possibile configurare fino a 10 gruppi per comandare automazioni dello stes-
S0 tipo.
Per la configurazione di un gruppo procedere nel modo seguente:

m »ow[ £

[ Gruppo 1

Nome ]

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale (fig.
11) 'icona |@&)| e poi I'icona “Gruppo”
02. Far scorrere le icone utilizzando la barra di scorrimento laterale;
03. Toccare , € selezionare un gruppo nella lista. Nella seguente schermata,
toccare:
“Nome” per inserire il nome del gruppo;
“Tipo” per selezionare una delle tre tipologie a cui appartengono le auto-
mazione da comandare;
“lcona” per associare una icona al gruppo;
“Comandi” per definire quali comandi utilizzare per comandare le automa-
zione STANDARD (vedi tabella 1) - CUSTOM1 - CUSTOM2 (per la confi-
gurazione vedi paragrafo 4.1);
“Automazioni” per selezionare le automazioni da comandare.
04. Confermare con “OK”.

Le icone associate ai gruppi appena creati, saranno disponibili nella schermata
principale “Gruppi”.

4.5 - Modifica o cancellazione di un gruppo

01. Nel sottomenu “Gruppi ” , toccare , € selezionare il gruppo;

02. Toccare “Modifica” poi riprendere da paragrafo 4.4 - punto 03;

03. Per cancellare selezionare “Elimina” poi confermare selezionando “SI” e
premendo “OK”.

4.6 - Inviare un comando di gruppo

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-
cona e poi I'icona “Gruppi” ;
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02. Toccare I'icona del gruppo di automazioni che si desidera comandare;

03. Scorrere la lista per trovare il comando desiderato e, infine, toccarlo per
effettuare la trasmissione radio (il led blu lampeggia per indicare la trasmis-
sione in corso).

4.7 - Disabilitare un’automazione in un gruppo

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-
cona |t e poi I'icona “Gruppi”

02. Far scorrere le icone utilizzando la barra di scorrimento laterale;

03. Toccare , il gruppo che si desidera modificare e poi “Modifica”;

04. Scorrere con la freccia [£}| la schermata e toccare “Automazioni”;

05. Deselezionare le automazioni che si desidera eliminare dal gruppo;

06. Confermare con “OK”.

4.8 - Creare uno scenario sulla tastiera touch screen

E possibile configurare fino a 10 scenari per comandare automazioni della gam-
ma Nice (cancelli, portoni, tende, tapparelle, luci, ecc.) e il sistema d’allarme.

Per la configurazione seguire i seguenti passi:

@ » (&[]

J—
@
o —
o

[ Scenario 01 Nome ]

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale (fig.
12) 'icona poi I'icona [& ;

02. Far scorrere le icone utilizzando la barra di scorrimento laterale;

03. Toccare , selezionare uno scenario nella lista.

Nella schermata che compare, toccare:

“Nome” per scrivere il nome dello scenario;

“Ilcona” per associare un’icona allo scenario;

“Comandi” per selezionare un insieme di automazioni con il relativo
comando da inviare.

E possibile inserire anche il comando di inserimento o disinserimento
dellimpianto dall’allarme. Per questo sara possibile specificare anche le
zone da inserire o disinserire. Attenzione — nel caso di esecuzione di sce-



nario con comando di inserimento disinserimento dell'impianto d’allarme
sara sempre richiesto il codice di accesso;
“Tempo att.” ¢ il tempo di ritardo tra la selezione dello scenario (selezione
dell’icona) e I'effettiva esecuzione dei comandi di tutte le automazioni asso-
ciate allo scenario.

04. Confermare con “OK”.

Le icone associate agli scenari appena creati saranno disponibili nella scherma-
ta principale “Scenari”.

4.9 - Modifica o cancellazione di uno scenario

01. Nel sottomenu “Scenari” , toccare e selezionare lo scenario;

02. Per modificare selezionare “Modifica” poi riprendere da paragrafo 4.8 -
punto 03;

03. Per cancellare selezionare “Elimina” poi confermare selezionando “SI” e
premendo “OK”.

4.10 - Disabilitare un comando in uno scenario
01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-

cona [@] e poi I'icona [&] ;

02. Toccare , lo scenario che si desidera modificare e poi “Modifica”;

03. Nella lista che compare, toccare “Comandi”;

04. Toccare I'automazione che si desidera disabilitare e selezionare la casella
vuota (----);

05. Confermare con “OK”.

4.11 - Eseguire uno scenario
01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-

02. Toccare I'icona dello scenario che si desidera eseguire.

Se nello scenario & stato previsto I'inserimento o il disinserimento dell’allarme
verra chiesto di introdurre il codice di accesso.

4.12 - Programmare i 4 tasti immediati

Ad ognuno dei 4 tasti immediati (fig. 2-h) & possibile associare un comando

desiderato tra quelli creati.

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-
cona e poi I'icona “Automazioni”

02. Far scorrere le icone utilizzando la barra di scorrimento laterale;
03. Toccare [ #] e poi “Tasti immediati”;

04. Selezionare il tasto da configura-

re (fig. 13); = —
’ X Tasti immediati =
05. Nella schermata successiva, Tacto 1 —
EOGCa':,e: . Tasto 2 I ————
Tipo” per selezionare tra Nes-
Scenario, Gruppo, Auto- Tasto3 |-
SUn(?, ! ! Tasto 4 I ————
mazione. (o]

“Nome” per selezionare il coman-
do/automazione fra la lista rispetti-
vamente degli scenari 0 dei gruppi
o delle automazioni.
“Comando” per selezionare il comando specifico da inviare (non disponibi-
le se precedentemente si era scelto uno scenario).

06. Confermare con “OK”.

Ripetere la procedura, per creare gli altri tasti.

Per modificare selezionare nuovamente il tasto e riprendere la configurazione
come sopra.

Per cancellare, selezionare il tasto e nel funzione “Tipo” impostare “----".

4.13 - Ripristino
Risincronizza il touchscreen con tutti i dispositivi radio memorizzati.

Avvertenza - Operazione da eseguire solo in caso di anomalie di comunica-
zione radio.

01. Premere per 6 secondi il tasto “Azzerra”;
02. Confermare S| per complere 0 no per uscire.

4.14 - Esecuzione di automazioni in modo automatico

E possibile configurare fino a 10 timer per comandare automazioni, scenari,

gruppi in modo automatico (fig. 14).

Per la configurazione seguire i seguenti passi:

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-
cona || scorrere in basso e selezionare I'icona (B ;

02. Selezionare un timer nella lista.

Nella schermata (fig. 14), toccare:
“Nome” per scrivere il nome associato all’esecuzione automatica;
“Abilitato” per abilitare 0 meno I'esecuzione dell’automazione;
“Evento” per configurare I'automazione, 1o scenario o il gruppo da comandare.
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N
Bl
( Timer 01 ] —>( Nome )
i ( Evento ] —> [ Tipo ]
. _J

Nella schermata successiva impostare:
“Tipo Evento” per scegliere tra Scenario, Gruppo, Automazione;
“Nome” per scrivere il nome dello scenario, del gruppo oppure dell’auto-
mazione da eseguire;
“Comando” definire il comando specifico da inviare per gli eventi tipo:
“Gruppo” € “Automazioni”.

03. Confermare con “OK”.

Successivamente impostare:
“Orario” per definire I'orario di esecuzione dell’evento;
“Giorni” per definire i giorni di esecuzione dell’evento;
“Pre-avviso” permette di impostare il tempo di promemoria relativo all’e-
vento;
“Msg. Vocale” permette di registrare un messaggio vocale che verra ripro-
dotto come promemoria.

04. Confermare con “OK”.
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4.15 - Gestione notifiche

G2 )
( Notifica 1 ] —>

[ Abilitato

2

Nome

—
=]
B
°
O

Notifica

Comando

{

ON

& J

Funzione disponibile solo se il touchscreen & associato alla centrale d’allarme
HSCUC o HSCU2GC (vedere paragrafo 5.2) e se & abilitata la funzione “Gestio-
ne Notifiche” (vedere paragrafo 5.2.2).

E possibile gestire fino a 10 programmi che in funzione di un determinato even-
to notificato dalla centrale d’allarmi alla tastiera touchscreen determinata I'ese-
cuzione di uno scenario di un singolo 0 gruppo di comandi.

Attenzione - Se si attiva questa funzione si deve utilizzare il touch screen con
batterie ricaricabili utilizzando la base di ricarica HSTSA1 fornita a parte.

Per la configurazione seguire i seguenti passi:

01. Accendere la tastiera touchscreen e toccare nella schermata principale
(fig. 15) I'icona ;

02. Far scorre le icone utilizzando la barra di scorrimento laterale [2] ;

03. Toccare I'icona “Notifiche” |(3] e selezionarne una dall’elenco;

04. Nella schermata che compare premere il titolo del campo da impostare (scor-
rere con le frecce a lato @ @ per selezionare gli altri campi da impostare).

Nome: per assegnare un nome alla Notifica;

Abilitato: selezionare “SI” per abilitare la Notifica, “NO” per Disabilitarla.
Evento: digitare il codice installatore o il codice utente e selezionare dalla
tabella 2 'evento al quale associare la “Notifica”.

Se come evento si sceglie “Infissi Aperti” appare una nuova finestra con la
lista di tutti i sensori acquisiti nel sistema d’allarme. Scegliere il sensore da
associare.




TABELLA 2

N° MESSAGGIO

EVENTO DESCRIZIONE

N°1 Allarme ALLARME GENERALE: generato da uno dei rilevatori. Generato da una area A-B-C-D-E-F

N°2 Manomissione ALLARME MANOMISSIONE: Tutti gli apparecchi che sono protetti contro le manomissioni possono scatenare
questo allarme.

N°3 24H Panico ALLARME PANICO: allarme attivato manualmente dall’'utente tramite trasmettitore o tastiera.

N°4 24H Tecnologico ALLARME TECNOLOGICO: allarme scatenato dai sensori tecnici (fumo, allagamento, ed altri predisposti).

N°5 Pre allarme PRE ALLARME: stato in cui & stato rilevata un intrusione ma il sensore & impostato con ritardo di intervento.
Tempo utile all’'utente per disattivare I'impianto senza far suonare le sirene.

N°6 Rivelatori Rilevazione generata da uno specifico sensore anche ad impianto non inserito.

Ne7 Inserito Genera notifica all'inserimento di una o piu partizioni.

N°8 Disinserito Genera notifica al disinserimento di una o piu partizioni.

Notifica - Configurare i comandi da eseguire:

“Tipo” selezionare se eseguire uno scenario un gruppo o una singola auto-
mazione. (attenzione, non pud essere eseguito scenario con inserimento/
disinserimento del sistema d’allarme).

“Nome” nella lista che appare selezionare il nome dello scenario o del
gruppo o della singola automazione da eseguire.

“Comando” se si & scelto di eseguire un Gruppo o0 una singola automazio-
ne, specificarne il comando da inviare.

Confermare con “OK” per salvare e uscire.

ON: per definire I'ora d'inizio abilitazione della notifica evento;
OFF: per definire I'ora di fine abilitazione della notifica evento;
Giorni: per definire i giomi della settimana in cui la notifica evento € abilitata;
Msg. Vocale: associa un messaggio vocale che sara riprodotto dal tou-
chscreen nel momento dell’esecuzione della notifica.

05. Confermare con “OK” per salvare e uscire.

Per modificare o cancellare una notifica:

06. Accedere alla tastiera touchscreen, toccare nella schermata principale I'icona

, scorrere con [ e selezionare (] per entrare nel menu “Lista Notifiche”;

07. Toccare la “Notifica” che si desidera modificare o cancellare;

08. Per modificare premere “Modifica” e riprendere dal punto 04;

09. Per cancellare premere “Elimina”, confermare selezionando “SlI” e pre-
mendo “OK”.

4.16 - Log. eventi

Questa funzione permette di visualizzare il report degli ultimi 100 comandi
inviati.

01. Accendere la tastiera touch screen, toccare nella schermata principale I'i-

cona [@] scorrere verso il basso e selezionare I'icona
02. Scorrere con le frecce [Z] [{] per visualizzare gli eventi.

4 7\
a b c
| | |
07/12/2011 07:58:36 L
CANCELLO 1 APR
| |
\ \
d e
a - data
b - ora
¢ - provenienza del comando: L - Localmente dal touch screen/ S - SMS /
N - Notifica evento / T - Timer
d - nome dell’automazione, dello scenario, del gruppo oppure del timer eseguito
e - nome del comando inviato

- _/
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5 ALLARME, GESTIONE UTENTE

5.1 - Inserimento e disinserimento dell’impianto

INSERIMENTO: Accendere il touchscreen e
premere l'icona

Nella schermata successiva premere l'icona

Inserire il proprio codice di accesso e confer-

mare con | or

Introduz Codice ” o ”
[ - J

2]z« ]s]

L] )l= =)o}

) (oR

. J

Confermare nuovamente con | DK | per inserire tutte le zone associate al
codice di accesso oppure cliccare sulle zone da escludere e successivamente
confermare con | oK |.

La centrale conferma I'inserimento dell'impianto visibile con apposito messag-
gio sul display, visualizzando anche il tempo a disposizione per uscire senza
provocare un allarme accidentale.

Se sono presenti Awvisi o infissi aperti evidenziati dal simbolo & il touchscreen
visualizza I’elenco dei messaggi. Selezionarne uno e nella schermata succes-
siva selezionare:

- INSERISCI ¢ confermare con [ ok | per forzare I'inserimento dell’impianto.
- ANNULLA e confermare con [ or | per uscire senza inserire I'impianto.
12 - [taliano

Chiudere gli infissi aperti, e verificare la memoria eventi. Se i messaggi persisto-
no, contattare I'installatore.

DISINSERIMENTO: Accendere il touch screen e premere I'icona

Nella schermata successiva premere I'icona

Inserire il proprio codice di accesso e confermare con [ oK |

La centrale conferma il disinserimento dell'impianto visibile con apposito mes-
saggio sul display. Il sistema disattiva solo le zone associate al codice di accesso.
Nel display del touch screen e visualizzato lo stato dell'impianto e le zone inserite.

5.2 - Inserimento - Disinserimento con chiave a trasponder

E possibile attivare e disattivare I'impianto tramite apposita chiave a traspon-
der HSB1 (fornita come accessorio) evitando cosi I'inserimento del codice di
accesso.

Il lettore di chiave a trasponder sara attivo ad ogni accen-
sione del touch screen e visibile tramite I'icona (la fun-
zione sara attiva solo se ¢ stata associata almeno una chia-
ve a trasponder).

INSERIMENTO: Accendere il touch screen e awicinare la chiave a trasponder
al’angolo sinistro in basso del touch screen. Un beep conferma I'avwenuto inseri-
mento del’impianto.

Se I'icona i1 non & visibile premere I'icona

Scorrere la finestra in basso e attivare la let-
tura delle chiavi a transponder selezionando
licona

Nella riga’in basso sara visibile I'icona [Q]
del lettore chiavi attivo.

Se 'icona non ¢ visibile premere nuovamen-

te 'icona

Se sono presenti Awvisi o infissi aperti evi-
denziati dal simbolo /1, il touchscreen visua-
lizza I'elenco dei messaggi. Selezionarne uno
e nella schermata successiva selezionare:

- INSERISCI e confermare con [ ok | per
forzare I'inserimento dell’impianto.

- ANNULLA e confermare con [ or | per
uscire senza inserire I'impianto.




Chiudere gli infissi aperti, e verificare la memoria eventi. Se i messaggi persisto-
no, contattare l'installatore.

DISINSERIMENTO: procedere come per “I'inserimento”; ad impianto inserito
la nuova lettura della chiave genera la disattivazione delle zone associate.

5.3 - Visualizzazione stato impianto

Accendendo la tastiera touchscreen & possibile visualizzare nella schermata
principale le singole zone inserite.

impianto disinserito impianto inserito

@ zona A inserita zona B inserita....

Nella schermata principale sono visibili anche informazioni su:
® Livello del segnale GSM

| & Assenza campo GSM | T Segnale GSM ottimo

e Livello della batteria del touchscreen

Batteria carica EI Batteria completamente scarica

L’immagine,@7 indica un avviso importante. Verificare la lista eventi ed
eventualmente contattare I'installatore se il messaggio persiste.

Le immagini 7} e & indicano eventuali anomalie sul funzionamento dell'im-
pianto. In questo caso se I'anomalia persiste contattare il proprio installatore.

5.4 - Disinserimento dell’allarme sotto minaccia (anticoercizione)

Con le tastiere touch screen se si disinserisce I'allarme digitando il codice spe-
cifico “anticoercizione”, si ottiene il disinserimento dell’allarme e, contempo-
raneamente, |'effettuazione automatica delle chiamate telefoniche specifiche,
previste per I'allarme rapina.

5.5 - Funzione panico

In caso di emergenza & possibile attivare tutte le sirene e le chiamate al numero
in rubrica premendo il pulsante sul telecomando (se abilitato in centrale,
verificare con I'installatore) oppure accendendo il touch screen premendo I'ico-

na (@] e nella schermata successiva I'icona [}y per circa 2 secondi.

5.6 -Verifica credito residuo (solo versione HSCU2GC e
HSCU2GW)

Se si utilizza una SIM Ricaricabile si puo verificare direttamente dal touchscreen

il credito residuo.

01. Entrare nel menu allarmi cliccando I'icona . Scorrere le icone cliccando
la freccia @ e toccare .

Verra visualizzato un messaggio a tutto schermo con il testo del SMS  ricevuto
dall’operatore telefonico in uso.
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UTILIZZO DELLA TASTIERA TOUCH SCREEN

COME SEGRETERIA VOCALE

La tastiera touch screen dispone di una segreteria vocale con cui I'utente pud
registrare ed ascoltare dei messaggi. A questa funzione si accede direttamente
dalla schermata principale, toccando l'icona .

Per registrare un nuovo messaggio:

01. Accendere la tastiera touch screen e toccare nella schermata principale
I'icona (D] e poi “Nuovo” [(3];

02. Assegnare il nome al nuovo messaggio da registrare poi toccare “OK”.

03. Nella schermata che appare, toccare il tasto | @] per iniziare la registrazione;
quindi, a 30-50 cm dalla tastiera touch, pronunciare il messaggio con voce
chiara. Al termine, toccare E] per fermare la registrazione.

04. Infine:
- toccando [E] € possibile riascoltare il messaggio;

- toccando [B] si pud salvare definitivamente il messaggio;

- toccando il messaggio viene eliminato ed € possibile registrare un
nuovo messaggio.

I simbolo 7 nella barra di stato indica la presenza di nuovi messaggi.

Per / n m io:
01. Accendere la tastiera touch screen e toccare nella schermata principale
I'icona [(D] e poi [ ;

02. Scorrere i messaggi presenti nella lista e scegliere quello da ascoltare:
- per ascoltare il messaggio toccare E] ;
- toccando [fg] , il messaggio viene eliminato.

Quando i nuovi messaggi sono stati ascoltati, nella parte in basso della scher-
mata principale scompare il simbolo (1.
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7 MANUTENZIONE DEL PRODOTTO

La tastiera touch screen non necessita di manutenzione particolare; in ogni
caso, si consiglia una pulizia superficiale del prodotto, utilizzando un panno
morbido leggermente umido di acqua; non utilizzare detersivi 0 solventi.



8 BASE DI SUPPORTO

8.1 - Fissaggio a parete

* Verificare che la superficie prevista per il fissaggio sia sufficientemente solida.
* Non posizionare il supporto vicino a fonti di calore.

01. Segnare sulla parete i punti di fissaggi, forare e inserire i tasselli in dotazione
(fig. 39 A).

02. Fissare il supporto con le viti in dotazione (fig. 39 B).

03. Agganciare il supporto e inserire la tastiera touchscreen (fig. 39 C).

8.2 - Fissaggio su supporto da tavolo

Avvertenze — Mettere il supporto su superfici piane e al sicuro da eventuali
cadute accidentali.

Comporre il supporto da tavolo:

01. Inserire I'elemento (b) nel supporto (a) come da fig. 40 A.
02. Far scorrere verso I'alto la staffa (b) fig. 40 B.
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9 SOSTITUZIONE DELLE PILE

Attenzione! - Non utilizzare per nessun motivo pile diverse dal modello

previsto.

Quando il simbolo Ij lampeggia e il led rosso & acceso, significa che le pile

sSono quasi scariche e vanno sostituite (o ricaricate, se di tipo ricaricabile) al

piu presto. Se sono definitivamente scariche, occorre sostituirle (o ricaricarle)

immediatamente. Quando le pile sono parzialmente scariche, la portata radio

tra i dispositivi si riduce e non & garantito il funzionamento del sistema. Pertanto

sostituire le pile per ripristinare il regolare funzionamento. Utilizzare 2 pile 1,5 V

tipo AA.

01. Aprire il coperchio (fig. 41): premere sul punto 1 e poi spingere verso l'alto
il fondo (punto 2);

02. Sostituire le pile con 2 dello stesso tipo, rispettando la polarita indicata;

03. Chiudere il coperchio.

Smaltimento di pile e batterie

Attenzione! - Le pile e le batterie contenute nei dispositivi che com-
pongono il presente sistema di allarme, anche se scariche contengo-
no sostanze inquinanti e quindi non devono essere gettate nei rifiuti
comuni. Occorre smaltirle utilizzando i metodi di raccolta “separata”
previsti dalle normative vigenti nel vostro territorio.
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SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto é parte integrante del’automazione, e dunque, deve
essere smaltito insieme con essa.

Come per le operazioni d’installazione, anche al termine della vita di questo
prodotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite da perso-
nale qualificato.

Questo prodotto & costituito da vari tipi di materiali: alcuni possono essere rici-
clati, altri devono essere smaltiti. Informatevi sui sistemi di riciclaggio o smalti-
mento previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio, per questa categoria
di prodotto.

Attenzione! - alcune parti del prodotto possono contenere sostanze inqui-
nanti o pericolose che, se disperse nell’ambiente, potrebbero provocare effetti
dannosi sull’ambiente stesso e sulla salute umana.

Come indicato dal simbolo a lato, € vietato gettare questo pro-

dotto nei rifiuti domestici. Eseguire quindi la “raccolta separata”

per lo smaltimento, secondo i metodi previsti dai regolamen-

ti vigenti sul vostro territorio, oppure riconsegnare il prodotto

al venditore nel momento dell’acquisto di un nuovo prodotto

equivalente.

Attenzione! - i regolamenti vigenti a livello locale possono prevedere pesanti
sanzioni in caso di smaltimento abusivo di questo prodotto.

CARATTERISTICHE TECNICHE

HSTS2 ¢é prodotto da Nice S.p.a. (TV) IT, NICE e una societa del gruppo NICE S.p.a.
AVVERTENZE: * Tutte le caratteristiche tecniche riportate, sono riferite ad una tempera-
tura ambientale di 20°C (= 5°C). ® NICE S.p.a si riserva il diritto di apportare modifiche al
prodotto in qualsiasi momento lo riterra necessario, mantenendone comunque la stessa
funzionalita e destinazione d’uso.

Display: grafico da 3,75” (84 x 45 mm) con 240 x 128 punti; monocromatico,
retroilluminato

Interfaccia ingresso: Touch screen + 4 tasti funzione

Alimentazione: 2 pile 1,5 V tipo AA in dotazione

Autonomia: mediamente superiore ad 1 anno (dipende dall’intensita e dal
tipo d’uso)

Guida vocale: 150 frasi preregistrate (disponibile nelle maggiori lingue Europee)
Audio: microfono e altoparlante incorporati

Registratore vocale: 5 messaggi per 120 s totali (oltre a quelli presenti nella
centrale)

Potenza audio: altoparlante da 0,5 W

Lettore di trasponder: per “chiavi” tipo HSB1
Comandi per automazioni: fino a 99 comandi
Segnalazioni luminose: 1 led blu, 1 led rosso-verde

Porte: USB (micro usb) per alimentazione, ricarica batterie ed aggiornamento
firmware

Ricetrasmissioni radio:
* Comunicazione con centrale allarme = digitale Bidirezionale 434,32 MHz
e Automazioni = digitale 433,92 MHz - FLOR

Portata radio: 100 m in spazio libero ed in assenza di disturbi; circa 20 m
all'interno di edifici

Temperatura di funzionamento: da -10°C a +40°C
Classe ambientale (in accordo alla EN 50131-1): |
Certificazioni: EN50131 Grado 1

Dimensioni (LxPxA): 154 x 83 x 20 mm

Peso: 250 g.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

Dichiarazione in accordo alla Direttiva 1999/5/CE

Nota - || contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato nel documento ufficiale depositato presso la sede di Nice S.p.a., e in particolare, alla sua ultima
revisione disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui presente € stato riadattato per motivi editoriali. Copia della dichiarazione originale puo essere richiesta a
Nice S.p.a. (TV) I.

Numero dichiarazione: 433/HSTS2 Revisione: 1 Lingua: IT

Il sottoscritto Mauro Sordini in qualita di Amministratore Delegato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto:
Nome produttore: NICE S.p.A.

Indirizzo: Via Pezza Alta 13, Z.I. Rustigné,
31046 Oderzo (TV) Italia
Tipo: Tastiera Touch screen con supporto da parete
Modelli: HSTS2
Accessori: HSTSA1, HSBA

Risulta conforme ai requisiti essenziali richiesti dall’articolo 3 della seguente direttiva comunitaria, per I'uso al quale i prodotti sono destinati:

e Direttiva 1999/5/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 9 marzo 1999 riguardante le apparecchiature radio e le apparecchiature
terminali di comunicazione e il reciproco riconoscimento della loro conformita, secondo le seguenti norme armonizzate:

- Protezione della salute (art. 3(1)(a)): EN 62479:2010

- Sicurezza elettrica (art. 3(1)(a)): EN 60950-1:2006+A11:2009+A12:2011

- Compatibilita elettromagnetica (art. 3(1)(b)): EN 301 489-1 V1.9.2:2011, EN 301 489-3 V1.6.1:2013

- Spettro radio (art. 3(2)): EN 300 220-2 V2.4.1:2010, EN 300330-2 V.1.5.1.:2010

In accordo alla direttiva 1999/5/CE (Allegato V), il prodotto risulta di classe 1 e marcato:  ( € 0682

Inoltre il prodotto risulta conforme a quanto previsto dalle seguenti direttive comunitarie :

e 2004/108/CEE DIRETTIVA 2004/108/CE DEL PARLAMENTO EUROPEQ E DEL CONSIGLIO del 15 dicembre 2004 concernente il ravvicinamento delle
legislazioni degli Stati membri relative alla compatibilita elettromagnetica e che abroga la direttiva 89/336/CEE

Secondo le seguenti norme armonizzate: EN 50130-4:1995+A1:1998+A2:2003

QOderzo, 4 aprile 2014 Ing. Mauro Sordini
(Amministratore Delegato)
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AVERTISSEMENTS ET PRECAUTIONS

GENERALES

DESCRIPTION DU PRODUIT ET
MOTIF D’UTILISATION

1.1 - Avertissements généraux

e | e clavier a écran tactile HSTS2 est exclusivement utilisable avec les automa-
tismes Nice et avec les centrales d’alarme de la série HSCU2. Toute autre
utilisation différente de celle décrite dans ce manuel est interdite !

¢ Ne faites aucune modification sur aucune partie du produit, sauf celles
décrites dans le présent manuel. Les opérations non autorisées peuvent
entrainer des défaillances ; Nice décline toute responsabilité quant a des
dommages provenant de produits modifiés arbitrairement.

e Pour utiliser le clavier & écran tactile, il suffit de toucher la surface avec un
doigt ou avec le stylet fourni, et de légerement presser (n’appuyez pas trop
fort !). Il est interdit d’utiliser des objets pointus car ils pourraient irrémédia-
blement endommager I'écran.

* Pendant l'installation et I'utilisation du produit, évitez que des corps étrangers
(solides ou liquides) pénetrent dans les dispositifs ouverts.

e Si vous avez des doutes pendant I'installation ou la programmation, évitez de
faire des tentatives inutiles, adressez-vous plutot au service d’assistance de
Nice.

® Changez les piles en respectant la polarité indiquée.

* Responsabilité du fabricant : Nice décline toute responsabilité quant a des
dommages suite a une programmation erronée et a une mauvaise utilisation
du dispositif.

e Garantie (résumé des conditions) : Nice garantit que son produit ne
contient aucun défaut caché pendant une période de 3 ans a partir de la date
de fabrication. La garantie s’applique a I'acquéreur direct de Nice. Aucune
garantie de I'utilisateur final n’est prévue, il devra, en cas de dommages,
s’adresser a son installateur ou revendeur.

¢ Exclusion de garantie : sont exclues de la garantie les pieces esthétiques,
I’écran, les piéces sujettes a I'usure normale et les pieces sujettes a une
consommation normale comme, par exemple, les piles, les batteries et les
accumulateurs.

¢ | e matériau d’emballage doit étre entreposé conformément a la loi locale en
vigueur.

Le clavier a écran tactile HSTS2, est l'interface radio qui peut commander
tout le systéme d’alarme Nice Home system avec la centrale HSCU2 et peut
également étre utilisé pour commander jusqu’a 99 automatismes Nice ; par
exemple, des portails, des stores, des volets roulants, des lumiéres, etc.

Le HSTS2, adopte un menu a icones et un guide vocal intégré facilitant son uti-
lisation. Il dispose d’un répondeur vocal qui permet d’enregistrer et d’écouter
des rappels vocaux. Il présente 4 touches (fig. 2) a utiliser pour commander les
automatismes immédiatement.

De plus, le HSTS2 dispose d’un lecteur de clés a transpondeur HSB1 (fig. 1)
permettant une activation et une désactivation rapide du systeme d’alarme.

Le HSTS2 est alimenté par deux piles de type « non rechargeables » (fig. 3).
Il est possible d’utiliser des piles rechargeables en se servant du support de
table/mural spécial HSTSA1 (facultatif) avec chargeur de batterie intégré.
Grace aux supports fournis, le clavier a écran tactile peut étre fixé a un mur ou
reposer sur sa base de table (fig. 1) ; veuillez vous référer au chapitre 8.

HSTS2

HSB1

S /
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8 UTILISATION DU CLAVIER A ECRAN TACTILE

Dispose d’une touche marche et arrét (fig. 2) et d’'une fonction d’arrét auto-
matique pour limiter la consommation des piles ; en effet, quelques secondes
aprés avoir touché I'écran, le dispositif s’éteint automatiquement (la durée est
réglable) et pour le réactiver il suffit de directement toucher I'écran ou de bou-
ger le dispositif (dispose d’un capteur de mouvements). Si le terminal est éteint
via la touche marche/ arrét, il ne pourra étre mis en marche que par le biais de
cette derniére.
Pour I'utiliser, il suffit de toucher I'écran avec le doigt, un appuyant légerement,
sans appuyer trop fort!
Il pourrait s’avérer utile d’utiliser le stylet fourni, pour obtenir une plus grande
précision, lorsque le clavier graphique est utilisé (fig. 2-b).
Description de la figure 2 :
a -touche marche/arrét
b - stylet
¢ - haut-parleur
d - microphone
e - capteur pour transpondeur
f -port USB
g - contacts pour socle de chargeur de batterie
h - (4) touches raccourcis
i -voyants de signalisation des indications suivantes :
- Voyant rouge = signale des piles presque vides
- Voyant orange = signale la phase de rechargement ; est visible lorsque
le HSTS2 est inséré dans le support HSTSAT1 directement branché au char-
geur de batterie via le port USB
- Voyant vert = signale la fin du chargement des piles
- Voyant bleu = signale I'envoi des commandes aux automatismes et a la
centrale du systéeme d’alarme.
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3.1 - Premiére mise en marche

Pour exécuter la premiére mise en marche veuillez procéder comme suit (fig. 3) :

01. Quvrir le couvercle : appuyez sur le point 1 puis poussez vers le fond vers
le haut (point 2) ;

02. Contrdlez que la carte mémoire A soit présente ; sinon insérez-la dans la
fente prévue a cet effet (point 3) ;

03. Insérez les piles, en respectant la polarité indiquée (point 4) ;

04. Replacez le fond.

A la mise en marche, sur I'écran, le contenu de I'écran principal s'affiche (fig.
4) sous la forme de trois icones par le biais desquelles il est possible d’accéder



aux sous-menus respectifs.

Pour naviguer entre le menu et le sous-menu, il suffit de toucher I'icone de
I’écran désirée.

Divers modeéles d’écran et diverses icones de navigation sont disponibles.
Avant de poursuivre, familiarisez-vous avec ces écrans et icones, en consultant
les figures 4 et 5.

Note - Certaines icbnes présentes dans ce manuel, sont uniquement visibles
si le HSTS2 est utilisé comme une interface pour commander les centrales
d’alarme de la série HSCU2. Plus avant, et a titre d’exemple, des icénes asso-
ciées a des scénarios ou groupes de commandes seront présentées. Les
icbnes relatives aux scénarios ou groupes de commandes seront uniquement
visibles si elles sont associées pendant la configuration.

Pour procéder a I'utilisation et a la programmation du clavier a écran tactile,
veuillez consulter les paragraphes :

Chapitre 4 - pag. 5

Utilisation du clavier a écran tactile comme une télécommande
pour les automatismes

Chapitre 5 - pag. 12
Utilisation du clavier a écran tactile pour programmer et comman-

der les centrales de la série HSCU2. Pour la programmation du sys-
teme d’alarme, v. le manuel d’utilisation de la centrale HSCUZ2.

Chapitre 6 - pag. 36
Utilisation du clavier a écran tactile comme répondeur vocal

© ? s o ]
L&

Menu principal
D—— 05/10-201 0618 —E
Pl B (D] -
Oomotigue Alarmes\ Messages
(- o [R) (&) [0) 4wl
| |
| G

Légende

F - Donne accés a I'environnement macro
pour la gestion du menu domotique.

G -Donne acces a I’environnement
macro pour la gestion de I'alarme.

H - Donne accés a I'environnement macro
pour la gestion des rappels vocaux.

I - Barre d’état (état de I'alarme et du
clavier a écran tactile).

- J

A - Titre de I'écran (intouchable).

B - Permet de mettre a jour la barre
d’état (I) du systeme d’alarme.

C - Donne acces au menu des Réglages
du clavier a écran tactile.

D - Affiche I'heure (intouchable).

E - Affiche la date (intouchable).
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Augmenter

Diminuer

Enregistrer (Rec)

Arréter (Stop)

Reproduire (Play)

Sauvegarder

Supprimer

Confirmer (Ok)

Entrée désélectionnée

Entrée sélectionnée

Retourner au menu
précédent

i heod@@E MWD HO

Retourner a I'écran
principal

&

Légende icones

- Annuler le dernier caractére tapé

Dans le clavier alphabétique passer de minus-
@ cule a majuscule et vice-versa. Dans celui
numérique passer des chiffres aux symboles

[ ] l } Transformer le clavier d’alpha-
ABC | 12340 bétique a numérique

N Demander I'état du systéme d’alarme

E Fléches de déplacement vertical
-

Menu Réglages

Sik

s SIM

D Rappels non lus

Q D Niveau batterie

il Lecteur transpondeur allumé

Nouvel événement présent dans la
mémoire de la centrale d’alarme

Alarme activée
Alarme désactivée
Zone A activée
Zone B activée
Zone C activée
Zone D activée

Zone E activée

[ L Cr R N E A -V -

Zone F activée

3.2 - Configurer les paramétres du clavier a écran tactile

Pour accéder au menu des parametres a modifier, toucher I'icone puis
choisissez I'icobne du parametre a modifier.

N ECRAN Permet de régler le niveau de luminosité de I'écran.

Ll *
-||I|| Toucher les touches (+) ou =] pour exécuter le réglage. Pour
confirmer appuyez sur « OK ».

\.: AUTO OFF Permet de configurer la durée de I'arrét automatique du

clavier a écran tactile.

Sélectionnez la durée désirée. Pour confirmer appuyez sur « OK ».
Note - L'entrée « Jamais », garde le clavier a écran tactile toujours
allumé. Nous vous recommandons d’activer cette option uniquement
si des batteries rechargeables sont utilisées et si vous les rechargez
régulierement ; par exemple, en utilisant 'accessoire HSTSAT.

= RECHARGE Permet d’activer la fonction de recharge des piles si
vous utilisez des piles rechargeables. Attention ! — Ne rechargez pas
de piles non rechargeables. Cette opération peut endommager le cla-
vier a écran tactile.

Sélectionnez I’entrée désirée. Pour confirmer appuyez sur « OK ».

&=~ LIEN Permet d’ajouter ou de supprimer I'association du clavier a
t écran tactile a une centrale du systéme d’alarme (voir le chapitre 5).

VOLUME Permet de régler le niveau du volume.
q}]] Toucher les touches [+ ou =] pour exécuter le réglage. Pour
confirmer appuyez sur « OK ».

- MOUV. Permet d’activer le capteur de mouvements pour permettre la
.L_@] mise en marche sur simple mouvement du clavier. Le capteur n’est pas
actif si le clavier a écran tactile a éte éteint avec la touche ON/OFF.

Sélectionnez ’entrée désirée. Pour confirmer appuyez sur « OK ».

associé a la centrale d’alarme, cette icone ne sera pas visibl